

“天宫”飞天·南京助力

2011年9月30日 星期五

责任编辑:张玮 qiaozhiyashu@sohu.com 美编:时芸 组版:陈恩武

南京科研技术助力“天宫”飞天

紫台“万里眼”扫描空间碎片 十四所“天眼”全程探测无盲区

昨晚，“天宫一号”完美实现了飞天梦想。微博上，很多网友都“盯着”看飞天过程。作为中国自主研制的全新航天器，“天宫一号”汇集了全国科技界的强大科研实力，同时也凝聚了南京科研人员的心血。多处设备都是“南京造”，就连轨道测算、空间目标监测保障等多个重要观测任务也包含“南京元素”。

□快报记者 胡玉梅

紫台: 捕捉空间碎片

为了让“天宫一号”能顺利飞天，中科院紫金山天文台在云南、黑龙江、盱眙三个观测点监控空间碎片，全力以赴在测算“天宫一号”飞行轨道可能遇到的空间碎片，并及时将情况报告给指挥中心。

专家说，一个10克重的空间碎片所产生的太空撞击能量相当于地面上一辆时速100公里的汽车所产生的撞击能量。

记者了解到，从2004年开始，监测中心研制了大椭圆空间碎片望远镜。它能观测到近地点300公里以下和远地点3.6万公里的空间情况，是名副其实的“万里眼”。眼下，人类能够“捕捉”到的空间碎片基本都在直径10厘米以上，这部分空间碎片也是航天飞行器最大的威胁，而今后，还要逐步缩小能够监测到的空间碎片尺寸，越小越好。另外就是强化飞船上的防护装置。目前，大多数航天飞行器穿的“防弹衣”都只能防范1厘米以下的空间碎片。

发射之前，航天器的最佳路线是什么，发射之后又可能遇到什么危险？这些都是通过实时监控，不断修订的。除此之外，据了解，“天宫一号”的轨道计算，紫台也有参与。紫台参与了轨道计算方法的研制，确保“天宫一号”能一路平安。

十四所: 雷达全程探测

“两弹一星”“载人航天”神舟系列……中国电子科技集团公司十四所的雷达早就为“飞天”梦想服务了。为“神六”的发射、飞行、着陆过程服务的雷达共有8个，其中7个都是十四所研制的。这一次“天宫一号”发射，十四所的雷达再次担当起“天眼”重任。

据介绍，这次十四所依然参与测控通信系统部分。最重要的是，由雷达形成的探测网连光学望远镜都无法企及。据专家介绍，航天器发射后，天眼就要开启跟踪工作。无论是在航天器发射的初始段、动力飞行段、入轨段还是返回段都要快速搜索、捕获跟踪，好为轨道测算和着陆场提供引导数据。专家说，一般飞船的观测和控制有两种“天眼”，一种是光学望远镜，另外一种就是雷达。但是光学望远镜有局限性，可见期很短。而且卫星经过上空时，会和大气层产生剧烈的摩擦，信号会被屏蔽掉。“飞船进入太空中，因为太阳光无法照射到，所以光学望远镜根本看不到。”但是雷达不一样，雷达是利用无线电波段来监测飞船的位置的，无论是白天还是晚上，都可以全天候工作，而且不受天气的干扰，根本没有“盲区”。

■网友抓拍 我拍到了“天宫一号”

山西网友“金正勋jxx”在百度贴吧发帖称，拍下了“天宫一号”的运行轨迹。这张照片是该网友在昨晚9:34拍摄，曝光30秒。

“金正勋jxx”随后跟帖称“太仓促了，不够清楚，而且火箭速度太快，我都没反应过来，就消失了。”



航天器在空中划出一条红色的直线



天宫飞天，全程测控
央视截屏



漫画 俞晓翔

■望天宫

在南京上空 也能看到“天宫一号”

专家表示，观测需要满足三个条件

“天宫一号”发射后，我们抬头仰望能否看到它？中科院紫金山天文台研究员王思潮说：“在‘天宫一号’运行期间，我们确实可以看到。”王思潮说，“天宫一号”开始绕着地球转，我们国家任何地方的人都有可能看到它。但是具体观测是什么时间、往什么方位能够看到，还要根据轨道运行情况而定。专业级的天文爱好者可以到相关网站上，把自己观测地点的数据（经纬度）输进去，就可以得到一定的答案。不过，要想看到它，估计得要“天宫一号”发射运行后一两天才行。

昨天晚上，有天文爱好者就想在紫金山天文台对“天宫一号”进行观测，但由于南京下雨，

没有观测成功。不过，专家说，不用灰心，后面还有机会。就是观测的时候，要选择光污染比较少的地方。而且要满足三个条件：首先，要经过我们的上空；其次是要在天黑以后2小时以内或是天亮之前2个小时以内；最重要的是，还要天气好，如果天公不作美，下雨、云层太厚都看不到。

“‘天宫一号’肉眼就能看到，但要有一定的知识，否则即便看到了也不知道就是‘天宫一号’。”专家说，“天宫一号”在天宫中就是一颗“小星星”，看上去就是一个亮点，和其他星星没啥两样。如果要看清模样，可以先用眼睛去搜寻，锁定后，用望远镜对准它。 快报记者 胡玉梅

怎样辨别“天宫一号”？ 北京天文馆或将指导公众观测

茫茫星空，还有那么多卫星，怎样辨别哪一颗是“天宫一号”呢？

北京天文馆馆长朱进解释说，“天宫一号”与星星不同的是，它不断在运动；为了区别于其他卫星，事先必须知道“天宫一号”的精准位置。

“我们是可以精准地计算出‘天宫一号’几点几分几秒的位置，是绝对精确的位置，有相应的经纬度和坐标。相关信息将在网站和微博公布，对公众观测进行指导。”朱馆长说，只要告知其周边其他星星的位置，公众就能观测到。

因为“天宫一号”要在天上

飞行两年时间，不仅在北京，任何一个地方的人都有机会看到它。“据我判断，人们用肉眼就能看到，应该和星星差不多。”他说，由于“天宫一号”本身比较小，不是那么亮，跟国际空间站比，肯定要小得多。去郊区观测效果会更好一些。

朱馆长建议，如果想要拍摄，单反相机需要三脚架，需要很好的固定。晚上拍摄，快门不需特别快，因为它是在动，一般来讲拍的是它拖的一条线。

此外，在当地过境特别暗时，肉眼已经看不到它，在这种情况下可以借助望远镜。

据《新京报》

■庆祝飞天

南航小火箭 昨晚成功发射

升空百米，由学生研发

“10、9、8、7、6、5、4、3、2、1、0、发射！”昨晚9:16，在南京航空航天大学的科技馆内，济济一堂的学生，对着正在直播的大屏幕，大声喊着发射前的倒计时。据悉，为了庆祝“天宫一号”的成功发射，南航的学生还发射了自己研制的小火箭。

小火箭技术含量不小

“哧……”随着一阵轻微的火药在空中燃烧的声音，一枚火箭突然腾空而起，上升到百米高空中。昨晚7:30，为了庆祝“天宫一号”的发射，南航的学生提前发射自己研制的小火箭。别看这火箭小，科技含量却不小。

这枚火箭的研发者是南航航空宇航学院大二学生李隽卿。李隽卿告诉记者，他是在今年暑假实习的时候接到公司的一个项目。那段时间，他每天白天上班，晚上就在家画图纸、修改、制作，有时候制作流程或者火箭某个部件出现问题又要重新开始。经过一个多月的努力后，火箭的半成品终于出来了。

“但是我的那个火箭还没完全研发成功。为了庆祝‘天宫一号’发射，我只好用一些成品零件组装完成了这个安全性更高的成品火箭。”李隽卿告诉记者，他的这枚火箭高约60厘米，直径约40毫米，火箭上还连着两条导火线，能够射到100米的高空，还能实现分离。

发射窗口 为啥总选在晚上？

昨天，卫星控制专家、南航教授闻新还在现场当了一回解说员。有学生问，为什么每次发射时间定在晚上呢？

闻教授解释，晚上九点以后，太阳在地平线下面，稍微抬高一些，就可以看到太阳了。同样道理，晚上发射飞行器飞到了一定高度，在地面光学仪器里就呈现如星星般的亮光，有利于监测。另外，卫星上的设备仪器，很多都要求在太阳光正面照射下才能正常工作。晚上发射，在飞行一段时间后，卫星设备开始工作时正好接受的是太阳光正射。

交会对接 成功标准是什么？

有学生在现场问，“天宫一号”和“神八”的交会对接，是如何控制的，成功的标准是什么？

闻教授说，飞船寻找“天宫一号”尾端圆洞的轴线，不在轴线上时就围绕着轴线不断调整位置，直到对准轴线，便减慢速度钻进去。整个过程来说分四个阶段：地面控制、制动寻舵、靠拢接近和对接合拢。

闻教授说，交会对接有很多技术难点，将两者的相对速度控制在0.2秒/米以下，就是一项很难的技术。如果速度控制不好，就会发生相撞事故。“这次对接，只要接上了，而且没有撞坏，就应该算基本成功，至少刮了点皮之类的‘小轻伤’，都可以忽略。”

通讯员 王宇宁
快报记者 朱俊俊